Лекция 13.10.04

Неполная спецификация. Недетерминизм. Let, Case. Вариантные определения. 

Неполная спецификация - underspecification. 

Недетерминизм - non-determinism.

Нарисуем таблицу.

Задание: попробовать придумать примеры следующих видов спецификаций.

	Вид спецификации
	Решение

	Неполная спецификация константы
	 value c:Nat или  type S

 value c:S 



	Недетерминированная спецификация константы 
	 value c:Nat := 

 0 П 1

	Неполная спецификация функции
	 value f:S->S

	Недетерминированная спецификация функции
	 value 

f:Unit->Nat
f() is 0 П 1


В неполной спецификации константы мы описываем только часть информации о ней. 

0 П 1 – внутренний выбор; результат выражения – либо левая, либо правая часть. 

Но в RAISE недетерминированные константы запрещены. 
В неполной спецификации функций не накладываются ограничения на то, что функция должна делать, только описываются входные и выходные параметры. 

Case-выражения
Синтаксис:








case val_expr of

  pattern1 -> value_expr1,

…..


  patternN -> value_exprN

end
/* val_expr – выражение любого типа,  val_expr1 ... val_exprN – выражения одного типа одного типа, совпадающего с типом всего выражения */

Встретилась новая конструкция – pattern. Что это такое? Приведем примеры.

Пример 1.

type x:Nat
case x of
  1-> …,

  2-> …

end
В зависимости от значения х мы вычисляем то или иное выражение. 

Пример 2.

Функция, переставляющая местам элементы списка.
value
reverse : Int-list -> Int-list
reverse(L) is
  case L of
    <..> -> <..>
    <.i.> ^ L1 -> reverse(L1) ^ <.i.>
  end
В данном случае операндом выражения case является список. Этот список сопоставляется с образцами. Первый образец – это пустой список. В этом случае результат - тоже пустой список. Если список можно представить в виде конкатенации списка из одного элемента и еще какого-то списка, то вычисляется выражение справа, которое и будет результатом всего выражения. i и L1 – это временные имена, при помощи которых мы обращаемся соответственно к первому элементу списка и хвосту списка. В левой части точки определения имен, в правой – использования. Точка определения имени обычно одна, а точек использования много. 

Какие бывают pattern? 

Literal 

Литеральные константы – см. пример 1
Wildcard 
Если не произошло сопоставление с одним из выше перечисленных образцов, то он срабатывает. Обозначается просто подчеркиванием ( _ -> val_expr). Этот образец должен стоять в последней строке case выражения. 
Name 

В RSL можно определить перечислимый тип: type T= = A|B|C. Если в case операнд является выражением типа Т, то на месте pattern можно использовать любой элемент перечислимого типа.

Record 

Вводятся при помощи конструкторов.

type R= =add( Elem, R)

add – имя конструктора, при помощи которого можно построить некоторое значение типа R. Это значение будет представлять некоторую пару. 

Такие определения можно задавать вариантным образом. 

type R = = empty |
add1(Elem, R) |
add2(Elem, Elem, R)

Оба конструктора создают значения одного итого же типа. R может быть трех видов: константа empty или значение, которое задается конструктором add1 или add2. 

Пример с использованием case:

case XR of

  empty -> …,

  add1(e, r) -> …,

  add2(e1, e2, r) -> …

end

Определяется, каким конструктором XR был создан, и осуществляется выполнение правой части, соответствующей этому образцу. 

Все значения, которые может получить XR, являются значениями типа R, но они все различимы, т.е. они не могут совпадать.
List
(подробное описание есть в предыдущих лекциях)

Product
Образцы типа декартово произведение. 

Пример:

value

ex_or: Bool >< Bool -> Bool

ex_or (b1, b2) is
case (b1, b2) of
(true, false) -> true,

(false, true) -> true,

_ -> false
end

Остальные виды образцов мы рассматривать не будем (см. слайды к лекциям). 
Let – выражения

Let-выражения бывают явные (эксплицитные) и неявные (имплицитные). 

Явные. 

Общий вид:

let let_binding = val_expr1 
in val_expr2

end
Общее назначение таких выражений – введение новых констант, которые будут определены в рамках этого выражения. В примере let_binding - это место введения новой константы. Эта константа получает значение выражения val_expr1. Потом этими константами можно пользоваться в выражении val_expr2. Можно определять вложенные let или в одном выражении определять несколько констант:

let pi = f_pi(), e = f_e() 

in   ...


end

let_binding бывает трех типов:

Binding 
(пример let c=v in …, имя сопоставляется со значением)


List pattern

Product pattern

(пример let (e, r)=(val_expr1, val_expr2) in …

В RSL нет другой возможности именовать элементы декартового произведения.)

Неявные.

Общий вид:
let binding : type_expr [:- value_expr1] 


in value_expr2

end

value_expr1 – это ограничение типа. 

Пример:

let n:Int :- n>10 in … end
Это неполное определение. В RSL неполное и недетерминированное определение отличаются по следующему принципу: если число значений, которые может принять элемент, конечно, то это недетерминизм, бесконечно – неполнота. 
Пример:

let n:Int in … end
Это тоже корректное определение, но совсем неполное.

Самостоятельное задание:

1. Написать рекурсивную функцию, которая отщепляет элемент за элементом и записывает эти элементы в какой-то список. На вход дано некоторое множество. Множество конечно.

type S= E-set, L= E-list
value f: S -> L

(продолжить)
(подсказка: имплицитная let-конструкция позволяет это сделать)
2. Выписать разумные примеры использования недетерминизма и недоспецификаций. 
3. Посмотреть, что такое вариантные определения

Темы задач коллоквиума:

1. дано некоторое определение вариантного типа, дать эквивалентное определение при помощи введения типов, констант и аксиом. 

2. упростить спецификацию некоторой параллельной системы путем эквивалентных преобразований. 

3. провести доказательство корректности уточнений.
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